

沈阳市抗击新冠疫情纪实展于近日在沈阳“九一八”历史博物馆开展 曾在武汉实习一年 27年后驰援武汉

曾在武汉实习一年，让沈阳医生王琦没想到的是，27后再回武汉却是以驰援这种特殊形式。虽然在武汉与老同学一起战疫，但却无法相聚，大家约好疫情结束后一定要在武汉相聚。

《众志成城 共同抗疫——沈阳市抗击新冠疫情纪实展》于近日在沈阳“九一八”历史博物馆开展，共展出沈阳市面向全国征集的抗击疫情珍贵照片200余张、实物300余件。这些展出的照片和实物也见证了一个个感人和暖心的故事。

27年后驰援当年实习的武汉

中国医科大学附属第四医院心内科主任医师王琦，自在武汉实习一年后，27年没回过武汉。本来王琦计划着今年回武汉去探望同学们，去自己曾经实习过的城市转转，没想到，却是以驰援这样一种有些伤感的形式重回武汉。

她捐献出近40件与战“疫”相关的物品和照片，包括雷神山医院赠送的奖杯、武汉市人民政府为援鄂医护人员制作的纪念牌等非常珍贵且有纪念意义的物品。她说把这些难忘的武汉记忆留在博物馆让更多人去了解，感觉很有意义。

王琦说，原来大学本科就读于东南大学医学院，在本科实习期间，和几名同班同学一起被分配到武汉市武昌铁路医院（现武昌医院）实习一年，有一些大学同学目前在武汉的医院工作。“当时实习的时候，武汉市民端着热干面边走边吃的情景历历在目。我至今依然清晰地记得简单的武汉话，比如‘过早’，就是吃早饭的意思。”王琦说，虽然这些年都没有再回武汉，但是对那里还是有很深的感情。



闫玉翠参与抗疫期间的照片现场展出。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

请缨回武汉与昔日同学共同抗疫

疫情袭来，当看着老同学在“前线战场”的种种经历，王琦早已坐立不安，“我的大学同班同学已有5人在湖北一线冲锋陷阵，前些天一位同学作为江苏医疗队队长，也从南京赶往武汉前线。这么多优秀的同学，能够用自己所学专业回到我们最初实习的地方，去回报祖国，我也要成为他们中的一员”。早在疫情初始，王琦就第一时间递交了支援武汉请战书，这里边包含的不仅仅是对前线病人的担心，还有对医生职责的坚守，对武汉前线从医同学们的牵挂。

“因为疫情，大家都在忙着全力救治病人，直到离开武汉，也没有机会见见面聊聊天。”王琦说，抗击疫情的任务完成了，虽然没有见到同学

们，但班级的群也可以让大家随时交流，经过此次驰援，大家已经约定好，疫情结束后一定要再在武汉相聚。

而对于此次驰援武汉，王琦说自己收获很多，“比如在救治患者的时候，让我感受到了亲人之间的那种爱，夫妻之间、父母和孩子之间，同胞手足之间等等。还有人与人之间的互帮互助，曾经我们收治同一个养老院的10余名老人，有的老人已经90高龄。相对年轻的70岁老人会主动帮腿脚不便的90岁老人拿药和饭菜，这些小细节，都让我非常感动”。

军医父亲给她最强支持

父亲还有家人都给了王琦莫大的支持。“我的父亲是一名军医，拿得起手术刀、扛得动钢枪。”王琦介绍，作为老一辈医务工作者、老一辈军

人，父亲一直是她的榜样。若不是年事已高，父亲会第一时间冲向战场，去履行医生的职责。

对于王琦主动申请赴武汉前线，父亲完全赞同，并让她放心去往前线。父亲说：“你是医生，现在这情况，医生就得往前冲，绝不能逃避。”王琦的丈夫是一名驻村干部、第一书记，闻讯后，对她的决定给予绝对支持。疫情期间，他的丈夫也始终坚守在乡村一线。父亲告诉她，家里一切后顾之忧，他会全部承担下来，做好后勤工作，照顾好外孙女。“父亲和丈夫的对我的支持，让我特别感动，没有了后顾之忧，也让我得以好好在武汉工作，全力争取战‘疫’胜利。”

见证雷神山医院的“中国速度”

此次展览中，还有一张照片让人印象深刻。照片上是沈阳七三九医院重症医学科主管护师闫玉翠蹲在雷神山医院病房外吃饭。

这张照片想呈现给观众们的是，用中国速度建造起来的雷神山医院，以最快的速度迎来了第一批新冠肺炎确诊的患者。

闫玉翠回忆，进入雷神山医院A11病区的第一天，看到这个以惊人速度建起的医院空空如也，“走廊和病房空空荡荡，仪器设备、药品、液体、人员，全部都需要我们自己组建”。沉重的药品柜子、操作台，都由闫玉翠和驰援雷神山医院的伙伴们一起手搬肩扛，“抬不动就推，推不动就一点一点挪，大家一直在争分夺秒的干”。

午饭时间，后勤保障给大家送来了盒饭，“有黄瓜片、胡萝卜，虽然清淡，但是这已经是能够提供的最丰富的午餐了，大家都挺累，吃的很香”。2月初的武汉依然很冷，当时雷神山

医院还没有地方用餐，为了节省时间，闫玉翠和伙伴们就在病区外席地而坐，垫一个水桶当凳子，饭盒放在地上，迎着冷风就餐。闫玉翠干脆直接蹲在了地上，端着盒饭，仅仅用了5分钟就吃完了午饭，随后大家便又重新投入工作。

95后民警用镜头记录战“疫”故事

此次展览还可以看到一张名为《破疫》的原创歌曲歌词手稿，是沈阳市公安局特警支队24岁的民警姜劲东创作的。这名95后民警刚刚于近日有了满一年的警龄。抗击疫情期间，姜劲东不仅负责用镜头记录一线民警抗击“疫情”的身影和故事，还创作了许多视频作品，并创作了这首原创歌曲。

同时，他被单位派到沈阳市第六人民医院，与同事们一起24小时不间断维护医院内正常秩序，保障医护人员的人身安全，随时对突发事件进行应急处置，“一个口罩、一个护目镜、一套防护服就是当时我们在沈阳市第六人民医院工作时的标配。因为有了这样的经历，让我得以了解到很多身边同事战‘疫’的感人故事。有的同事妻子生孩子，还在坚守岗位，没能陪伴妻子；还有的人为了做好本职工作，面对着至亲的病危，也无法返回见亲人最后一面。”

这些都给姜劲东很大的触动，于是他将自己的这种感动，融入原创歌曲《破疫》中，向一线战“疫”人员致敬。

作为年轻人，他也希望通过自己的努力，在疫情期间做好本职工作的同时，做一些力所能及的事，希望通过这首歌曲给大家加油鼓劲。”姜劲东说。

辽沈晚报记者 朱柏玲

社区工作人员当“导游” 带孩子“云”游故宫



孩子们在社区工作人员的引领下，“云游”故宫。

社区供图

而社区的工作人员则化身另类“导游”帮助家长和孩子们上网游览。

新村社区的李泽浩小朋友，之前一直在家上网课，放假也没能好好出

去游玩，正是活泼好动的年纪，时间长了，孩子就有点闷闷不乐的，在“云”游故宫的当天，李泽浩和妈妈高嵩，通过平板电脑一同游览数字故宫博物院，利用手指简单操作，360℃立体全景视觉效果，犹如身临其境的感觉。看到那雕梁画栋的太和殿，李泽浩高兴地拍起手嘴里还念叨着：太美了，我可以仔仔细细看啊！没有人和我挤来挤去了，可爱的卡通导游的讲解，我也能听得清清楚楚了！”妈妈的陪伴，让母子俩有着说不完的话题。还约定在妈妈下周休息的时候还去游览颐和园。

孙书赫小朋友的妈妈林娜工作在社区防疫一线，从春节到现在就没有休息，孩子在家她却一直在外，这个事成了林娜对孩子的愧疚，孙书赫早就想能和爸爸妈妈一起去北京旅游了，林娜希望通过这次社区开展的

活动，让孙书赫通过电脑提前游览他向往以久的故宫，孙书赫小朋友看见了故宫中皇极殿门前的七彩琉璃九龙壁，颜色绚丽多彩。让他坚定了等疫情结束了，一家人一起去北京故宫博物院的想法，还想着到时候给爸爸妈妈当导游。

社区文化站长林娜表示，“此次活动就是为了让没有去过故宫的小朋友们知道故宫了解故宫，让故宫的每件精美展品和每座宏伟建筑完美地展现给小朋友，帮小朋友更多地了解故宫的历史和文化”，让小朋友在家里也可以玩中学，同时通过留言的方式表达想法。社区文化站也为小朋友们准备学习用品作为奖励，鼓励小朋友们通过多种方式参观游览博物馆，开阔眼界加深历史、艺术、科学价值与文化内涵。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

丹东今年计划改造老旧小区101个

2020年度，丹东市计划实施改造的老旧小区数量将达到101个，整个工程共涉及631栋楼，惠及居民33845户。这一改造规模也将创下丹东历史新高。

2020年度丹东市计划实施改造的老旧小区中的另外66个，为中央财政补助支持改造的老旧小区，涉及424栋楼，居民23080户。改造区域涵

盖振兴区、元宝区、振安区、东港市、凤城市和宽甸满族自治县所辖的相关老旧小区。

丹东35个延续往年改造工程，今年继续接受改造的老旧小区，将参照省住建厅2019年制定的《辽宁省城镇老旧小区改造实施意见》标准执行。改造内容包括，对小区市政配套基础

设施、小区环境及配套设施等，全面完善小区功能。

66个2020年度纳入中央财政补助支持改造的老旧小区以重点消除安全隐患、完善基本功能及公共配套设施、提升小区品质，以“业主主体、社区主导、政府引领、各方支持”的方式统筹推进。遵循宜居、协调、绿色、

共享、提升、延续发展的理念，营造安全、卫生、方便、舒适、美丽、和谐以及多样化的居住生活环境。

预计到6月中旬，丹东主城区所涉及的所有老旧小区改造工程将全面开工。预计到今年底，将全面完成改造任务。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳